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Aula Prática 6

Dispositivos de Comando e Noções Básicas sobre a simbologia 
de projetos de instalações elétricas

Cuidados

● Mantenha os disjuntores do quadro elétrico desligados sempre que estiver fazendo 

as  montagens  ou  alterações;  Só  religue  os  disjuntores  após  a  revisão  e 
autorização pelo professor; 

● Risco de choque elétrico. Evite tocar nas partes metálicas dos conectores;

● Tenha cuidado com objetos metálicos que possam tocar nos experimentos durante 

sua realização causando choque ou curto-circuito;

● Certifique-se de que as conexões elétricas estão firmes e corretas;

● Observe a tensão de operação dos equipamentos antes de ligá-los à rede elétrica  . 

Os equipamentos do Laboratório são normalmente ajustados para a tensão de 220 
volts. Não alterar a posição da chave seletora;

● Desligue todos os equipamentos elétricos e eletrônicos ao final da aula ou quando 

os mesmos permanecerem sem uso por um período longo.

Objetivo

● Familiarização com diversos dispositivos de comando usados em instalações elétricas 

residenciais:  acionamento  manual  e  automático,  sensores  de  luminosidade  e 
presença, controle de intensidade, smart-switches etc.



● Montagem de circuitos elétricos com dispositivos de comando

● Montagem de configurações com interruptores simples, three-way e four-way

● Uso de chaves magnéticas

Material

● Interruptores simples

● Interruptores para three-way

● Interruptor para four-way

● Dimmer

● Sensor de presença

● Relé fotoelétrico

● Lâmpadas de diversas tecnologias

● Chave inteligente remota wi-fi

● Contatora trifásica com contato auxiliar

● Válvula de fluxo

● Etc.

Equipamentos

● Multímetro digital

● Kit com motor de indução trifásico (opcional)

Dinâmica da aula

Utilização  do  quadro  elétrico  para  montagem  pelos  alunos,  com  a  supervisão  do 
professor, das diversas configurações propostas.

Procedimento

Parte 1. Cada circuito listado abaixo será inicialmente discutido e representado no quadro 
pelo professor a partir da função desejada. Depois, o circuito será montado pelos alunos 
no painel para verificação do funcionamento.



1. Acionamento de uma lâmpada com interruptor simples, em 127 volts (F-N)
2. Acionamento de uma lâmpada com controle de intensidade (dimmer), em 127 

volts
3. Acionamento de duas lâmpadas situadas em pontos diferentes e controladas pelo 

mesmo interruptor, em 127 volts
4. Acionamento de duas lâmpadas situadas em pontos diferentes e controladas por 

interruptores independentes, em 127 volts
5. Acionamento de uma lâmpada com dois pontos de comando - configuração 
three-way, em 127 volts

6. Acionamento de uma lâmpada com três pontos de comando - configuração four-
way, em 127 volts

7. Acionamento de uma lâmpada com sensor de presença
8. Acionamento de uma lâmpada incandescente com relé fotoelétrico
9. Tomada de uso específico, em 220 volts, aterrada

Parte 2. Uso de chave eletromagnética e smart-switch para controle remoto de uma carga 
trifásica, com indicação visual da posição da chave. (Opcional)

1. Demonstração de dispositivos eletromecânicos: válvula de fluxo, contatoras
2. Demonstração do funcionamento de smart-switch controlada via IoT
3. Montagem, pelos alunos, de sistema de acionamento remoto de motor de indução 

trifásico usando contatora e  smart-switch. Usar o contato auxiliar da contatora 
para indicação visual (lâmpada verde) do seu estado (aberta/fechada).

Entregar ao professor

Relatório contemplando a representação de cada um dos circuitos montados, utilizando 
simbologia  indicada  na  NBR 54441.  A  representação  deve  conter  o  quadro  de  luz, 
eletrodutos e outros dispositivos, assim como a representação dos condutores de forma a 
desempenhar as funções desejadas. A elaboração pode ser manual ou com o uso de 
ferramentas de desenho técnico, específicas para projetos de instalações elétricas ou não.

 
Informações complementares

Manuais dos equipamentos e informações complementares sobre propagação de 
incertezas podem ser encontrados no endereço http://www.fisica.alegre.ufes.br/  na aba 
associada ao Laboratório 2 de Física (Lab2).

1 Embora esta norma tenha sido cancelada, ela ainda é útil no sentido de interpretar projetos já 
elaborados. Projetos novos têm um pouco mais de liberdade mas podem requerer uma legenda.

http://www.fisica.alegre.ufes.br/

